

LIBERTATEA

Foale pentru sătenii și muncitorii, întemelată la Orăștie în anul 1902

Director sufletesc:
† Dr. ION I. MOȚA

Director vremelnic:
Pr. IOAN MOȚA

Cereri de abonare și banii
pentru foale se trimit pe adresa:
Admin. „LIBERTATEA” Moja
BUCUREȘTI I, Calea Victoriei 63.

„Libertatea” este:
Proprietatea familiei moștenitoare
a lui Ion I. Moja
ABONAMENTOL: 120 lei pe an,
60 lei pe 1/2 an și 30 lei pe 1/4 an

Orice scrisori pentru Redacție
să se trimită pe adresa:
RED. „LIBERTATEA”, ORĂȘTIE
Jud. Hunedoara

Apare
în fiecare Joi
2 lei

PREZENT!

(Scrisoarea I urmare)

„CEI CE AU CĂZUT UCIȘI DE GLOANȚELE DUȘMANE,
„PĂȘESC ÎN RÂND CU CEI CE AU RĂMAS!”

(Cântec legionar)

vor mai putea dărima!..

Iată pentru ce m'am despărțit acum și eu de cei scumpi mie, de ce nu voi mai fi printre voi trupește, iubii camarazi și cetitori ai „Libertății”.

Dar un cântec legionar spune atât de frumos:

„Cei ce au căzut uciși de gloanțele dușmane,
„Pășesc în rând cu cei ce au rămas!”

Deasemenea legionarii știu bine, că atunci, când la adunarea frontului legionar se face „apelul morților”, adevărat strigarea luptătorilor morți în lupte, toți legionarii răspund, cu putere și credință, în locul celui care nu mai are glas:

„PREZENT!”

Adecă, cel plecat și chemat acum la apel, nu este cu adevărat plecat dintre cei rămași în viață, ci el este prezent, este viu în sufletele tuturor.

Răspund și eu astăzi, prin această dragă gazetă a mea, celor cari m'au iubit și cari se îndurerează de plecarea mea trupească dintre ei:

„PREZENT!”

Sunt cu voi! Sufletul meu nu v'a părăsit!..

Și iată, ca să vă dau dovada, să vă fac poate bucuria rămănerii mele printre voi, am scris în

zilele de luptă trăite de noi pe pământul spaniol, mai multe răvașe către voi, iubii mei camarazi și cetitori ai „Libertății”. Am scris destule, pentru ca să aveți de acum înainte, în fiecare săptămână, vreme de mai mulți ani, în paginile acestei „Libertăți”, dragi mie și vouă, câteva rânduri de-ale mele, prin cari voi poposi în sufletele și în gândurile voastre. Ca să mă aveți astfel și mai mult alături de voi, dacă acest stat la sfat cu mine, vi-a fost drag...

Eu pășesc așadar mai departe în rând cu voi cei cari ați rămas. În fiecare săptămână „Libertatea” mă va aduce alături de voi, pentru a vă vorbi și despre lucruri mai mici și despre altele mai mari, pentru a vă povesti crâmpie din luptele noastre, dar mai ales pentru a vă cere aceea ce noi am avut în cea mai mare măsură și așteptăm dela voi în măsură și mai mare:

Dragoste și credință deplină în Căpitan și în Legiunea lui, în Legiunea noastră!

Lisabona (Portugalia) la 3 Decembrie 1936, în ziua plecării noastre pe pământul spaniol.

† Ion I. Moja.

La ai noștri 10 ani

Implinindu-se la 24 Iunie 10 ani dela înființarea „Legiunii”, ziarul „Buna Vestire”, la care scriu pene alese și luminate, ca a profesorului universitar DRAGOȘ PROTOPOESCU, unul din directorii ziarului, MIHAIL MANOILESCU fost ministru și guvernator al Băncii Naționale, stăpânul minunatelor mine și ateliere dela Șoreceni (j. Cluj), — profesorii universitari NAE IONESCU și TRAIAN BRĂILEANU, și alți mulți, — Buna-Vestire a scos un număr sărbătoreț, prin care s'au rostit foarte mulți bărbați politici și scriitori aleși, despre Legiunea noastră, și cele înfăptuite de ea în acești cei dintâi 10 ani. Vom da măcar părți alese din cele scrise în „B. Vest.” din acest prilej. Iaca ce a scris în acest număr sărbătoreț al creștinului ziar, d. NAE IONESCU, profesor universitar, unul din cei mai luminați scriitori și drept gânditori ai timpului. D-sa scrie: (Cuvintele prea înalte pentru priceperea cetitorilor noștri țărani și muncitori, le traducem în grai popular):

SUB SEMNUL ARHANGHELULUI

Dintre toate mișcările cari, dela războiu încoace — pentru a nu vorbi decât de cele din zilele noastre, — au încercat să organizeze destinele (rosturile) nației noastre, nici una nu s'a așezat mai sigur în

MATCA ISTORIEI românești, ca cea a tinerilor cari stau sub ocrotirea Arhanghelului cu sabia de foc.

Este adevărat că ei au avut norocul să se ridice la viața comunității în momentul UNIC în care e de ajuns să fii CU ADEVĂRAT ROMÂN, pentru ca ținuta ta, să-ți dea înfățișare împărătească! Dar când te gândesti că atâtea așezări și formațiuni politice — cu o tradiție „mare” și cu o experiență „bogată” — și-au ratat (înfundat, încheiat) misiunea lor revoluționară și s'au împotmolit repe de inapele stătute, cari nu dau decât cel mult o vedere de broască, trebuie să începi a înțelege, că gestul rodnic a tânărului, dar pentru asta nu mai puțin bărbatului lor Căpitan, trece dincolo de îndemănare sau talent, și devine răsfrângerea singură a unui destin (a unei chemări tainice).

Trebuie să spun aci și astăzi, celor de vârsta mea — și dacă îmi e îngăduit și celor mai bătrâni decât mine, — CĂ PÂNĂ ACUM MIȘCAREA ACEASTA NU A GREȘIT NICIODATĂ!

Destul, — ca să ne facă să înțelegem, că pe tinerii aceștia, cari merg chiuind în luptă și în moarte, nimic nu-i va abate din drumul lor; nici violența (furia cuiva), nici trădarea; nici lingușirea, nici corupția (încercarea de a-i cumpăra), nici ademenirea, nici prigoana. Căci nu merg drumul LOR, ci DRUMUL NAȚIEI, care e al mântuirii, pentru că pe el străjuiește Dumnezeu!

Iar celor mai îndărătnici le voi spune: că a trecut ciasul în care adeziunea (sprijinirea) noastră putea să însemne isbândă, și împotrivirea noastră înfrângere! De întâlnirea noastră cu tinerețea legionară, nu mai atârână astăzi decât bucuria de a fi văzut din vreme „lumina cea adevărată” — și... un apus fără fulgere, Căci încă odată: VICTORIA LEGIONARĂ ÎNAINTEZĂ CA O NECESITATE (trebuință) de destin! Iar a te împotrivi ei, însemnează a lua istoria în răspar.

NAE IONESCU



Așadar noi luptăm, noi cădem aici, pentru apărarea legii noastre strămoșești, pentru fericirea neamului românesc, pentru învierea lui prin lupta Legiunii, prin noua zidire ce o aduce Căpitanul. Fapta noastră e o piatră de unghiu a acestei noi zidiri legionare românești, zidire care, — urmând voința sorșii, care așa a fost încă de pe vremurile de legendă ale Meșterului Manole, a cerut îngroparea noastră în temelile pe care, de-acum, veacurile nu le

Mâna lui Dumnezeu

asupra oamenilor și a popoarelor, în clasul primejdiei

Am simțit mâna lui Dumnezeu de-atâtea ori în viața mea asupra capului meu, — și am răzuit-o de-atâtea ori asupra neamului nostru românesc...

Era România scufundată în oceanul de durere și de jale, în marele războiu... Ajunsese ca, conducătorii ei, după ce pierduseră jumătate de țară, să l'propună a se retrage în „Triunghiul morții”, (colțișorul de țară ce l' mai rămănsese necutropit de dușmani, județul Iși cu cele 5—6 din jurul său), așteptându-și acolo lovitură de grație... Era să fie acel „triunghiul al morții”, rugul lui Avram, pe care avea să-și pună cerșii pe singurul și prea lu-

bitul său viu... Dar Dumnezeu, care era pe-aproape în clipa cumpănită, opri mâna lui Avram de a-și junghia pe dragul său copil, cecece ar fi fost pentru el, ca și cum și-ar fi implantat cuștil și în propria inimă. Așa fu Dumnezeu și lângă neamul românesc, când era să se aducă pe sine jertfă în „Triunghiul morții”... Nu-l lăsa să ajungă cumpănitul ceas, ci văzându-l gata și pentru așa ceva, — întoarse foala norocului lui, și-l duse la fericita și revarsata măriri a dublării hotarelor sale, învăluite în soare ceresci!..

Aceeași mână a lui Dumnezeu în eu că o văd și asupra Spa-

niei creștine și naționale, care ajunsese, numai înainte cu puțină vreme, să se întrebă, dacă nu-l va cădea sabia din mână și valul negru al prăpădului comunist, să se înalțe și să se reverse peste ea toată, încercându-o! Căci de luni de zile nu mai putea face un pas înainte, — ba făcuse cam mulți înapoi... În desnădejdea lor, oamenii începuseră a vorbi de „incapacitatea” lui Franco de nevoia de a l'înlocui, — ba unele știri spuneau, că însuși Franco ar fi trimis ștatești la Italiani și Germani, vestindu-i, că de nu i trimit ajutoare hotărtoare, va fi silit a se retrage și a-și părăsi chiar țara!..

Atunci însă, iată mâna lui Dumnezeu se arătă peste în-

cercații luptători — stricând de cap pe cel mai mare dintre vrășmașii credincioșilor din Spania! Dumnezeu făcu pe conducătorii Rusiei roșii, a vedea roșu înaintea ochilor, și pentru asta a se mânca ei înfre ei, prin uciderea a sute, chiar a mii de fruntași ai armatei, cu care spărușu pân'aci lumea și făcuseră pe Franța se lee pe Rusia tovarășă de arme, pe marele bulevard al vieții popoarelor. Azi chiar Francezii se întrebă desmeteciji: pe cine răzîmăm noi cu asfel de „tovarăși”?

Aceasta este cât o cădere a sabiei armatei roșii din mâna ei! Cine să mai țină cu iările în mână acea sabie, în fața dușmanului din afară, —

— URMAȘII ÎN PAGINA 2 —

Viața legionară

CONSFĂTUIRE DE ȘEFI DE JUDEȚE

Duminea trecută, 4 Iulie, Șefii de Județe legionari din Regiunea a VIII-a (Județele Bihor, Cluj, Turda, Alba, Hunedoara și Arad), au ținut consfătuire la Deva. A venit Comandantul Regiunii dl. Dr. Ioan Banea (Cluj) și șefii județeni toți cu unii dintre ajutorii și sfinții lor. Din jud. Hunedoarei au venit, pe lângă Șef și Inspectorul legionar dl. Coștea, apoi șefii de plase. — S'a ținut o camaraderească consfătuire, dând fiecare raport despre starea în județul său, — și cu bucurie s'a aflat, că mișcarea legionară sporește în chip îmbucurător și se adâncește. Nu se clatină nimeni, nu se uită peste gard în curtea „partidului” cuiare vecin, lacomind la „binele” cu care acela se laudă, nici râvnind la „norocul” lui de a veni la „pulere”. Legionarul e mulțumit a fi legionar și așteaptă cu inimă curată ziua când cuvântul Legiunii va frage greu în cumpăna conducerii acestei țări, — dându-i altă înfățișare, mai aproape de Dumnezeu și de omenie.

Șefii de Județe au adus date despre sporul cuiburilor și a membrilor, cari au întrecut așteptările Conducătorului Regiunii.

S'au luat fel și fel de înțelegeri pentru programul de muncă din vara asta și măsurile pentru inspecțiile ce trebuiesc ținute!

Totul a decurs în cea mai frumoasă însufleșire și nădejde bună, pe care o vestim tuturor camarazilor legionari. Să fie cu inimă înălțată, căci — „cu noi este Dumnezeu”...

Inimă plină.

DIN JUDEȚUL MUREȘ — CLACĂ LEGIONARĂ

Peste Mureș, în dreptul comunei Vidrasău, este un pod plufitor. Cu timpul Mureșul s'a



Vedere dela sfințirea troiței și fântânii din VIȘTEA DE SUS, despre care am scris în Nr. 23 al gazetei

înfundat și podul nu a mai putut circula. Deregătorile au încercat în câteva rânduri, cu un număr de peste 100 brațe de muncă, să deslănde Mureșul și să pună podul din nou în folosință, dar n'au reușit. Atunci un număr de 30 legionari s'au hotărât ei să ajute această lucrare. Și în ziua de 12 Iunie, dimineața la ora 6 au început lucrul, rugându-se lui Dumnezeu să le ajute. Și ceace nu s'a putut face până acum, au făcut legionarii, cu ajutorul celui de sus. Seara la ora 6 Mureșul a fost desfundat, și carele oamenilor au putut trece cu ușurință pe podul plufitor. Încă un „discurs” legionar. Au luat parte la această lucrare o parte din legionarii din comunele: Petea, Vidrasău, Șaușă, Căpuș și Oroiu.

SFINȚIRE DE MONUMENT.

În ziua de 21 Iunie s'a sfințit în comuna Valdei un monument al eroilor, ridicat de cărturarii din comună. La această adunare au luat parte legionarii din comunele: Petea, Oroiu, Căpuș, Sămăr-

ghia, Dileu, Oarba, Șaușă. În numele ofițerilor de rezervă a vorbit dl. comandant legionar Coriolan Matei, spunând, că dacă azi se sfințește amintirea eroilor din marele războiu, nu e permis ca să ne culcăm pe o ureche. Lupia urmează și azi și noi toți suntem obligați să stăm cu ochii așințiți la dușmanii din afară și dinăuntru, cari vreau stricarea scumpei noastre țări.

EXCURSIE LEGIONARĂ

Legionarii din orașul Tg. Mureș, au făcut în ziua de 27 Iunie o excursie (călătorie) pe Valea Gurghiuului, până în vârful munților Lăpușna, în cărcași pe două camioane mari, cari i-au dus până la poalele muntelui. De acolo, pe jos, s'au urcat până în vârf, la casa de vânătoare, unde au ținut o ședință în mijlocul codrului „frate cu Românul”, rugându-se lui Dumnezeu pentru biruința Legiunii. Excursia a fost condusă de dl. comandant legionar Coriolan Matei.

SFINȚIRE DE TROIȚA

Legionarii din comuna Vătava au ridicat o sf. troiță, întru amintirea scumpilor noștri eroi Ion I. Moja și Vasile Marin. Troița s'a ridicat pe cheltuiala legionarilor din comună, de sub conducerea vrednicului lor șef Vasile Covrig. Au luat parte la această mare sărbătoare toți cărturarii din cercul cultural al notariatului Vătava, românii din satele apropiate și legionarii din Tg. Mureș, Reghin, Răstolița, Porcești și Petriș. Sfințirea s'a făcut în ziua de 29 Iunie. Au cinstii cu ființa lor de față sărbătore, soli „Astrei” și a FOR-ului din Reghin. Au vorbit preamărind virtuțile străbune, vitejia și credința în Dumnezeu; Pr. Pavel Șendrea, Dr. Eug. Nicoară, Dr. V. Niculescu, P. A. Boșianu, Mihal Moldovan, David Lazar. Legionarii din județ au fost înălțâți prin comandantul legionar E. Matei și 30 legionari din Tg. Mureș și Reghin.

INSPECȚIE

Între 26 și 30 Iunie dl. profesor Eugen Ceonța, șeful județului Mureș, a vizitat mai multe comune din plasa Reghin, unde a dus cuvântul Căpitanului oamenilor și legionarilor, cu prilejul împlinirii alor 10 ani dela înființarea legiunii.

Bun vestitor

„Sfântă tinerețe legionară!”

— Dăiosul cântec legionar —

Sfântă tinerețe legionară,
Cu piept călit din fier și sufletul de crin,
Iureș ne înfricat de primăvară
Cu fruntea ca un lezer carpaian...

Să strângă frontu-acei ce vor să moară
Pentru salvarea 'ntregului popor!
Veniți! O Românie nouă să răsară
Din jertfele de sânge-a tuturor!

Drapele sus! — și rândurile strânse
Legiunea trece 'n viu și aspru pas, —
Cei ce au căzut uciși de gloanțele dușmane
Pășesc în rând cu cei ce au rămas!

Dar jertfele sfinte, azi pururea în noi,
Jertfele ne-au mântuit!
Și cresc din morminte Martirii-eroi,
Neamul se naște sfințit!

Azi sfințele oase le-am pus temelii
Vajnice neamului Dac,
Și ele înfruntă de-acum veșniciei,
Stânci tencuite cu veac!

— Din acest cântec legionar și-a scos Ionel Moja frumoasele și mult grațioase versuri, cari i-au plăcut așa de mult, încât le pune, cu cuvânt de scriitură în fruntea articolelor sale ce publicăm:

Cei ce-au căzut uciși de gloanțele dușmane,
Pășesc în rând cu cei ce au rămas!..

Adecă: Cei ce au căzut în lupte, nu-și părăsesc camarazii cari n'au căzut, — ci, rămânând prinire ei, PĂȘESC ÎN RÂND CU EI. Așa să știe cei rămași și aproape să-și simtă!

Ce frumusețe de gândire și simțire...

DE TOATE

POT AUZI SI „SURZII”.

Se știe că omului îi slăbește auzul cu vremea, cu vârsta, încât pare cu timpul „surd”. Știința mai nouă dovedește, că surzenia numai rare-ori e deplină, dar de cele mai multe ori poate fi ajutată. A dovedit Societatea de telefoane din Londra, care a pregătit un aparat (o mașinărie), care să mărească puterea sunetului ce vine prin telefon de departe, și a băgat de seamă, că cu ajutorul aceluia sportor de glas „surzi” cari nu-s surzi de tot, adecă cu timpanul urechii spart, sau născuți surzi, — pot auzi și ei ce li se spune prin telefon de departe. Când vorbește sau ascultă un om cu auz regulat, telefonul merge ca pentru toată lumea; când vine un om cu auz greu sau chiar asurzit de vârstă, — se apasă pe un buton și prin aceea se dă putere împătrită sau mai mult, aparatului vorbitor, și „surdul” aude...

TIN LA OLALTĂ ȘI SE

APARĂ.

și paserile ceru'ul, pe cari le ai socoti fără minte în inimă. Ba se pare că au și graul de se înțeleg între ele. Alfel cum ai pricepe înțâmplarea pe care o povestește un moșier din Australia:

Înt'o zi, spune el, văzui că o pisică a prins un graur și se retrăsese cu el în gură lâng'un zid, privind cu ochi sclipitori în jur de sine, năimede a-și începe ospățul. Dar n'avu timp, căci cum graurul se zbătea și țipa (striga) denădădit din gura ei, — iacă vre-o 20 de grauri se coboară în zbor grăbit spre locul de unde venea plânsul frățiorului

lor nenorocit și se repezără ca pe comandă, asupra pisicei, fiecare silindu-se s'o ciocnească cât mai bine în cap, încât pisica, amețită de lovituri, scăpă pradă, și graurii se înălțară în zbor, încrunțâți dar biruitori.

Nu înțeleg aceste paseri mici? Ba da. Se vede că le-a dat D-zeu și lor: minte, inimă și grai, în felul lor...

CĂTE VIETI S'AU STINS ÎN RĂZBOAIE, NUMAI DE- LA HRISTOS ÎNCOACE?

O statistică (numărătoare) făcută de slujbașii dela Societatea Nașunilor (cari și așa altce va mai bun n'au de făcut), — arată, că după datele adunate de ei dela Statele membre ale Societății: în veacurile mai apropiate de nașterea lui Cristos, când nu erau armele ucigașe de azi, — pierreau câte 5000—10.000, — 15.000 de oameni și bătălia se încheia. La vederea atâtor morți, cel mai slab se da bătăii și înceta lupta. Numai încoace, pe vremea vitejilor regi ai Franței, de vre o 200 de ani încoace, numărul morților a crescut la sute de mii: La Austerlitz 25.000; la Lipsca 120.000, în al Crimeei 750.000 în cel american 700.000; în cel ruso-japonez 625.000, — până veni nebunul război din urmă, care curmă 10 milioane de vieți. În cel viitor, de s'or ridica numai 5—6 împărășii una asupra alteia, va polopi peste 50—60 sau și 100 de milioane!

S'a făcut socoteala cheltuielilor războaielor și s'a aflat, că au fost atât de mari, că de fiecare cap de om s'a venit o cheltuială de 800.000 Lei!

Dă-le, Doamne minte oamenilor, să înceapă a trăi cu gândul la Tine, — și nu vor mai fi așa prăpăduri de vieți și averi.

Mâna lui Dumnezeu (urmăre din pag. 1)

când capii armatei trebuie să se spioneze ei între ei, să nu mai creadă unul în'altul, să aibă teamă unul de altul? Pe cine să mai trimiți, plin de neașă ură și de fanatism sălbatic, să umple tranșeele comuniste din Spania, și acolo să lupte „cu nădejde” în țara cea dela spate, de departe?...

Înșiși luptătorii comunisti aflători în Spania, ce dor de luptă cruntă să mai aibă, auzind de cele ce se petrec, „acasă”, în Rusia lor roșie, roșită azi de atâta sânge a capilor armatei?

În acest timp naționalistii se invloră și se ridică furțușii Bilbao căzuți Sufletul luptătorilor creștini se înălță ca o flacără mare ajungând până la cer, — în vreme ce batalioane întregi de comunisti, trec la naționalistii, pre-

dându-se lor.

Numai un scurt văzător nu întrezărește căderea sabiei, ca și a sufletului, la comunisti, — cu urmările lor.

E mâna lui Dumnezeu peste luptătorii creștini din Spania, tocmai prin ce se petrece — în Rusia! Și această mână a lui Dumnezeu nu-i va mai părăsi pe credincioșii Spaniei, până ce — vor izbândi!

— Iar un deget alui D-zeu, din mâna cea ținută asupra poporului spaniol, să știe legionari, că e întins și asupra noastră, cari au stropit acele câmpuri de luptă, cu sânge sfânt românesc legionar...

Prot. IOAN MOJA

(Articol scris în numărul sărbătoreț al ziarului „Buna-Vestire” la împlinirea alor 10 ani dela întemeierea Legiunii.)

Sfințirea fundamentelor noului Sediul al Legiunii la BUCUREȘTI

Fel nou de a »sărbători« un început de lucru mare. — În laturi vorbăria; la rost brațele! Și — gândul la D-zeu!

Scriam în numărul trecut despre „CLACA DELA BUCUREȘTI“, arătând de ce lucru mare e vorba, și cu ce voie bună el se pornește. Ji la 1 Iulie (săptămâna trecută), după ce locul pentru fundamente a fost săpat, — s'a făcut, cu închinare lui D-zeu și cu suflet legionar, așezarea petrii de temelie, pe care să se înalțe fundamentele măreței clădiri.

Și alții fac astfel de sfințiri de temelii, cu vorbiri, cu bancete, cu nișcă ială. — Legiunea s'a deosebit și aici de lumea cealaltă, prea vorbitoare și benchetuitoare. Din cele ce vom arăta se va vedea.

Serbarea de sfințire nu a fost pusă, ca altele, pe nainte de prânz, urmând după ea așezarea la masă mare și bogat încărcată, — ci a fost pusă pe ora 7, spre seară, având a urma după ea îndată — începerea MUNCII, cu echipa de noapte, cu încordarea brațelor la trudă!

Încă de pe la ora 6, pâlcuri-pâlcuri se adunau oamenii din toate părțile spre strada Imprimeriei (la spatele „Monitorului Oficial“), iar aproape de 7 nu mai puteai înainta prin mulțimea adunată. În fața sedilului (casei dlui General Cantacuzino), se zidește un palat, mai la dreapta se înalță câteva etaje noi pe clădirea „Monitorului Oficial“. Ei bine, pe ferestrițele în lucrare și colo și dincolo, se urcaseră zeci și sute de privitori! La celelalte case asemenea, ferestrițele și podurile pline, căci toți voiau să vadă slujba dela Legiune și să audă bine ce se va vorbi acolo. Dar cei ce la vorbiri sfârșitoare și lăudăroase s'au așezat, foarte s'au înșelat. Aci a fost ceva cu totul altfel: legionăresc!

Lângă locul larg săpat pentru fundamente, e pusă masa pentru sfânta slujbă. Patru preoți în frunte cu prof. univ. Dr. Cristescu, așteaptă să înceapă serviciul. Lumea s'a încheșat de jur împrejur.

Când a bătit cîșul, și D. Corneliu Z. Codreanu, Căpitanul, a arătat că se poate începe închinarea, — atunci d. GH. CLIME, Comandantul legionar al Bunei Vestiri, a dat miilor de legionari ce erau rînduși, comanda: „Drept! Pentru onor!“ Un codru de mîni s'au ridicat dela pept spre cer, salutînd pe Căpitan și pe d. General Cantacuzino, care se livise în fereastră casei dsale, întremat și fericit că poate saluta și privi în curtea casei sale această mulțime de furnici harnice, hotărâte la lucru cât de greu pentru viitorul Legiunii și prin ea a neamului nostru scump românesc!

Preoții Dr. Cristescu, Duminecă Ionescu, Dum. Imbrescu și Mihăilescu (dela bis. Gorgan), fac slujba sfințirii apel

un cor de legionari și legonare dă răspunsurile foarte evlavioz, — apoi cântă foarte mișcător: „IMNUL (cântecul) MAIADAHONDEI“ cel zguduitoare de inimă... De Majadahonda aduc aminte nu numai cei 5 legonari cari au luat parte la cumplitele lupte de acolo, ci și cei căzuți acolo, prin aceea, că chipurile mari, (icoane), alui Ionel Moța și Vasile Marin erau șinute înaintea frontului de legionari, icoana luminoasă, în halna lui albă, port național, alui Moța, și înănd o părintele Dumitrescu, iar pe a lui Marin, Comandantul legonari Tr. Puiu... Așa că ei păreau și ei de față!

Căpitanul coboară în locul săpat și așează în piatra de temelie „HRISOVUL“, cartea de pomnire a sfințirii și începerii lucrului de azi, — care spune lumilor ce vor să vie și vor desgrota vreodată aceste fundamente:

CAMARAZII

„Un nou semn, peste vremuri, a voinței și puterii legionare! În temelile lui am adus și am zidit piatră din vechea Cetate Română alui Traian, Tropeum Traiani (Adam Clisi) din Dobrogea, din uriașul monument de muncă, credință și avânt, ridicat peste trupurile soldaților căzuți în lupte...“

„Această piatră, zidită în temelie casei noastre, înseamnă atingerea între cele două țeluri de legionari din lume: Legionarii ROMANI și Legionarii ROMANI. Fie cu binecuvîntarea celui de sus! 1 Iulie 1937, la temelile Sediului Legionar:“

Corneliu Z. Codreanu.

În vreme-ce cartea de pomnire se așeza în piatra cea de nezdorit, corul preamăria pe Dzeu chemând binecuvîntarea Lui peste munca ce va începe și palat cu rost sfânt va dura...

Apoi, după obiceiul legionar, ca la înfrunții să se strige „apelul“ legionarilor, începându-se cu numele scumpilor legionari căzuți în lupta pentru Legiune, s'a făcut și aci apelul (strigarea), începându-se cu:

ION MOȚAI

și legionarii de față răspund în locul celor ce lipsesc, dar din cer spre ei privesc:

- PREZENT!
- VASILE MARIN!
- Prezent!
- Sterie Clime!
- Prezent!
- Christache Teodorescu!
- Prezent!

și ceilalți scumpi inimilor lor, pe cari îi doresc, îi simt a fi între ei, „prezenți“!

De încheiere s'a cântat bine simțitul cântec: „SFÂNTĂ TINEREȚE LEGIONARĂ!“ de toată lumea de față!

A fost o sfântă contopire de suflete, și fiecare cuvânt cântat, era ca un jurământ de credință pentru sănătoasa mișcare și a ei măntuitoare lucrare!

— Iar pe când lumea care știa cum e pe alurea la astfel de prilejuri, se aștepta la vreo vorbire sfârșitoare, — Căpitanul salută cu căldură lumea legonară adunată și toți înțeleseră rostul salutului... Încheierea. D. Comandant Clime, porunci iarăși „PENTRU ONOR!“ Căpitanul și dlui General Cantacuzino, care privea încă din fereastră, — și toată lumea salută respectuoasă, în vreme ce echipa de „clăcași“ coborî în fundamente și începu îndată, aci, în fața lumii „claca“ pe care a venit s'o facă, punând în temelile CASEI NĂDEJDILORE LEGIONARE, cele dintâi petri, cele dintâi cărămizi!

Și dela rugăciune, dela cântări scumpe inimilor legionare, — în loc de a se înșirui la mese, la ospăț, — legonarii, echipa de noapte se înșirură la muncă din greu... Și nu vor avea odihnă ziua și noaptea, până nu vor ridica în naltul cerului, Casa Inimilor lor și a nădejdi neamului nostru al futurora...

Aiță lume, alte socoteli de viață!

Ajuță-le, Doamne!

Mical vestitor

Dr. Leonida Popp membru ACTIV al Societății de Radiologie din Berlin.

O mare onoare pentru știința românească.

Aflăm cu multă plăcere, că dl Dr. LEONIDA POPP, Docent Universitar, Medic primar radiolog la Dispensarul policlinic al Municipiului București, — a fost ales MEMBRU ACTIV AL SOCIETĂȚII RADIOLOCE DIN BERLIN, — Societatea celor mai mari învățați germani în știința de radiologie. Este singurul și înfătuș Român, pe care învățații Germani l'au ales membru activ în rând cu ei, — unul singur mai fiind în țară că membru corespondent numai, al acelei Societății. Ne felicităm de această alegere, și-l felicităm pe cel ales. Dl Dr. Leonida Popp e fu de preot din Ardeal, dela Bichgiu (jud. Năsăud). A fost medic radiolog foarte căutat la Galați, iar de un an de zile s'a mutat la București (Calea Victoriei No. 63).

D-sa pleacă zilele acestea la Viena la un mare sfat (congres) de Doctori, unde va prezenta o comunicare, ca rod a cercetărilor dsale științifice, de mare însemnătate. — A fost chemat ca Docent Universitar la Universitatea din Cluj, încă de acum 4 ani.

Învățătorii neplățiți de trei luni

Un număr de 300 de învățători împărșiți la revizoratele din Ardeal nu și-au ridicat salariile de 3 luni.

S'a făcut o sfântă dreptate

bisericii ortodoxe române din Arhiepiscopia Sibului și poporului românesc din cuprinsul ei

O nouă însemnată izbândă a I. P. S. Sale Metropolitul Dr. N. Bălan, — și o dreaptă judecare adusă de guvern.

Românii noștri din Ardeal, în deosebi cei din ținuturile săsești, știu prea bine ce era „Universitatea Săsească“. Pe la anul 1210 20, Regele Ungariei Andrei II, ca să îndemne pe Sașii cari veniseră pe rând mulți în Ardeal, să facă negoț mai cu putere, — le a dăruit o avere mare: numeroși muși și pământuri, din a căror venit să se ajute în nevoile lor.

Dar averea cea mare nu le a fost dată numai lor, ca Sași, ci locuitorilor din hotarele acelea pe cari Sașii erau așezați. Dar cum bleșii Români nu erau luați în seamă, tot venitul averii „Universității săsești“, l'au folosit numai Sașii, sute de ani de zile. Ei chiar mai luau dela Români, cerându-le dijmă (zeciuală) și pentru preoții lor săsești și pentru trebuințele lor bisericesti și culturale.

Abia în veacul trecut, după 1848, când și neamul românesc începu a-și cere drepturile sale, prin stăruințele unor bărbați mari, ca Metropolitul Șaguna, conducerea „Universității Săsești“, începu să dea câte o lărmă, foarte neînsemnată, și Românilor de pe hotarele ei, numite „Fundus Regius“. Desi Români sporiseră, încă erau de 2 și de 3 ori cât sașii, pe acele cuprinsuri, totuși sașii le dădeau ca o „miluire“ doar a suta parte din ce li-se cădeal Dădeau însă ungușilor, deși se aflau numai ca de sămânță — și anume de 20 de ori cât Românilor.

Ni s'a făcut tot timpul o mare nedreptate!

Stăpânirea românească încă i-a lăsat pe sași așa până la exproprierea marilor moși. Atunci a luat și din pădurile „Universității săsești“, o mare parte, dându-le comunelor vecine cari nu aveau pădure. Dar le-a rămas totuși o avere încă mare, în case, prin orașe, și muși și moși.

Abia acum, după 20 de ani, de răbdarea românească, guvernul la cererea mult repetată a celor înțelegători dela noi, — s'a hotărât să facă ordine în pricina cu „Universitatea Săsească“. Anume a spus: Avera aceasta a fost dăruită de Domnitorul acelor vremi, locuitorilor de pe „Fundus Regius“ (ținuturile locuite și de sași).

Ca să fie odăiă dreaptă în pricina asta, împărșim averea între cei cărora s'a convenit prin toate cele 7 veacuri, dar s'a folosit numai de unii. Numărăm sașii căși sunt pe acele locuri și lor le desfacem

din acea avere, atâta câtă li-se cuvine după numărul lor, — iar cealaltă avere, o dăruim „Fundatiunii Culturale Regele Carol II“, pentru scopurile ei de răspândire de cultură în popor.

Și s'a făcut lege, prin care s'a înfăptuit împărșirea. S'a luat sașilor cât li-se cuvine, ba chiar mai bine. Acea avere să fie de tot a lor. Folosească o cum vreau, fără amestecul altora. Iar cealaltă fu dată Fundației Regale. — Sașii s'au mulțumit și s'au împăcat cu această, — pentru că alfel puteau ajunge și mai rău: ei tot scăzând și românii tot sporind, ca mâne se putea să ajungă a primi parte tot mai mică, până la o nimica toată.

— Dar înalt Preasfințitul Metropolit Dr. N. BĂLAN dela Sibiu a spus: Nici așa nu-i de tot bine. Noi poporul român ortodox din Transilvania, care 700 de ani am fost mereu scurtați în dreptul nostru de volnicia conducerii săsești a acelei averi ajutate de stăpânirile străine, când dela Viena, când dela Budapesta, — tot primeam ce primeam, foarte puțin, păcătos de puțin, din acea avere, pentru nevoile bisericesti și școlare, culturale, — iar de acum nu vom mai primi — nimic!

Și s'a dus la București și a luminat lucrul așa de viu guvernului și apoi Măiestrii Sale Regelui, — încă și guvernul și Măiestrea Sa au spus: E prea dreaptă plângerea Bisericii ortodoxe Române din Ardeal, cea scurtată în dreptul ei 700 de ani. Ei li-se cuvine acum și după legile pământești și după cele dumnezeiești, stăpânirea peste averea luată (pe drept) dela „Universitatea săsească“! Folosindu-o pe viitor ea, biserica ortodoxă română, abia își va primi o mică mică parte din uriașa păgubire ce li-s'a făcut prin veacurile trecute“. Și guvernul cu întărirea M. Sale Regelui, a hotărât, a se trece acea avere dela Fundația Regală, în stăpânirea Arhiepiscopiei române ortodoxe din Sibiu.

S'a făcut prin aceasta o mare dreptate și o reparare măcar în parte, a uriașei nedreptăți din trecut, — fapt pentru care biserica ortodoxă română și poporul ei credincios din Ardeal, au cuvinte de mare mulțumire Măiestrii Sale Regelui și guvernului Său, — ca și tot atât de mare mulțumire înalt Preasfințitului Metropolit Dr. N. BĂLAN, — care a izbutit a lumina pe cei hotărâtori și a aduce la biserica ce înțelept și părintește păstorește, — acea însemnată avere.

Laudă vouă, cinstiți Legionari!

Suntem la jumătatea anului. E timpul înoirii abonamentelor. Administrația (purtoarea socotelilor) foi noastre, vestește cu legionară mândrie, că, pe când alte foi la această dată, se plâng de nerânduiala în care cetitorii lor se găesc cu plata pentru foaie, — »Libertatea« nu se găsește în această stare dureroasă. Cetitorii ei fiind, 90 din 100, legionari, se poartă și aci legionărește, adică cinstiți, și vin de bună voie, fără amenințări și ocări și plătesc ce au de plătit, — așa că numai puțini, doar 10 la sută, dacă se găesc în nerânduială.

Rugăm pe toți la această jumătate de an, a-și face datorința cu aceeași cinste, trimițându-ne plata înainte pe 3 luni sau pe 6, — și cei ce știu că au întârziat cu ceva pe trecut, să trimită și aceea ce mai au de trimis.

— Cu plăcere facem aceeași mărturisire și despre depozitarii noștri legionari, cari primesc 10-20-50 de foi spre împărțire. După ce își opresc partea ce li se cuvine pentru osteneală, — aproape toți și-au înaintat aceea ce datorau pentru foile desfăcute de ei. Puținii cari mai sunt înapoi cu ceva, — vor trimite și ei după această aducere aminte ce le facem prin aceste șire. Nu voim să știm, nici să auzim, că și printre legionari s'ar afla, ca printre vânzătorii altor foi, oameni lipsiți de simțul datoriei și al cinstei celei mai curate. Acela n'ar mai fi legionar.

— Am împărțit în anul trecut (și la începutul celui de față) trei ediții (rînduri de tipărire) din Calendarul »Libertății«. Cu mândrie pentru cinstea ce domnește în Legiune pomenim aci, că abia ni-au rămas pe-afară, neplătite până azi, vre-o 5—6000 Lei, cari și ei ne vor veni.

Le spunem acestea ca un atestat îmbucurător despre starea sufletească din tabăra noastră legionară! Și până această ținare la cinste, la curățenie sufletească chiar și în fața ispitei banului, este trează și sănătoasă, suntem cu totul bine încredințați, de pășirea cu pași tot mai îndesați spre izbânda Legiunii. Cinstea și curățenia sufletească este, și să fie tărnia ei!

Războiul - se mai poate opri?

Iată marea întrebare ce tulbură multe minți și judecăți. Căci atâtea alergări de bărbați politici și șefi de armate, chiar capi ai statelor, dela unul la altul, nu-s semne bune.

Abia-s 2 săptămâni de când Șeful marelui Stat major german trecu, aproape grăbit pe la Sofia (Bulgaria), apoi la Belgrad (Sârbia) și se opri la Budapesta (Ungaria)... De ce? De florile mărunții?

Indată veni Președintele Poloniei la București și Regele nostru îi întoarse vizita stând 4 zile în Polonia, privind mari defilări și mișcări de armate, și a doua zi sosește la noi iarăși Șeful Marelui Stat major polon... Pentru mai apropiată înțelegere.

Capul Austriei Schuschnig merge zilele acestea în Italia, dar se joară, că nu merge să facă politică, numai așa de plăcere... Crede, fiule...

Mai nou, la 2 Iulie, un mare ziar englez vestește, că pentru Luni (5 Iulie) miniștri, englezi au fost rugați să stee gata a lua parte la un mare sfat ministerial în afară de șir, în care se vor lua »măsuri însemnate«. Și vorbind de stările din Spania, același ziar spune, că dacă se va

trece a se da ajutoare pe față luptătorilor din Spania, apoi Franța va putea pune (mai bine va pune!) la îndemână guvernului (comunist) din Valencia, mijloace nu mai puțin grozav de puternice, decât cele pe cari le va primi generalul Franco dela ai săi sprijinitori!

Iată dară, cu ce și bat capul conducătorii de State: Să se încere pe față în jurul Spaniei, unii, cei de partea Franței și Angliei, ajutând pe comuniști, împotriva luptătorilor creștini, ajutați de Italia, Germania și Portugalia.

Le-a luat D-zeu mințile, și fac aceea ce doresc dușmanii creștinătății, jidanii.

Oare noi de care parte stăm?

TOT SEMNE DE »PACE«...

Generalul Göring a dat ordin, ca toți câți în Germania au mai mult de 10 tone de fier sau oțel, trebuie să-l înștiințeze până la 15 Iulie, — (căci fabricile de arme și unelte de război adună tot!)

— Anglia, cea care ține pământul în brațe, se plânge că nu mai are destul oțel, căci fabricile de arme l-au adunat tot, — și va trebui să scadă de tot taxele pe oțelul ce se

Dela serviciul propagandei scrisse

— BIROUL CENTRAL AL »LEGIUNII« —

Se atrage atențiunea Domnilor Șefi de județe și camarazilor înșăcinași cu propaganda scrisă în județe, că în depozitul nostru central se găsește reviste și ziare legionare numere mai vechi, cu articole foarte interesante, care constituiesc un excelent material de propagandă.

Articolele sunt din cele care se pot citi în orice timp.

Recomandăm aceste ziare și reviste în mod deosebit, mai ales că le-am scăzut prețul.

Se primesc comenzi: Ing. M. Smărăndescu Str. Gutenberg Nr. 3 București.

1. Libertatea 1 leu în loc de 2 lei.
2. Glasul strămoșesc 2 lei în loc de 3 lei.
3. Omul nou 1 leu în loc de 2 lei.
3. Insemnări sociologice 3 lei în loc de 5 lei.
5. Rânduiala 10 lei în loc de 15 lei.
6. Ideia românească 4 lei în loc de 6 lei.

Cărți legionare noui apărute:

1. Prezent I. I. Moța 12 lei.
2. Note de pe front N. Totu 30 lei.
3. Rânduri către generația noastră I. Banca ed II 5 lei.
4. Cum trebuie înțeleasă dreptatea socială Gh. D. Orșoveanu 5 lei.

POSTA REDACȚIEI

— CELOR CE NE TRIMIT FOTOGRAFIILE luate la adunări, luate cu aparate mici, — le facem cunoscut, că nu suntem ajutați cu asfel de fotografii mici, căci la scoaterea de clișee de pe ele, ies slabe de tot, — cum le ași văzut în mai mulți numeri. Numai fotografiile bune măricele și curate, ies în clișeu pentru tipar. De aceea unele nu le putem da deloc, că nu s'ar vedea în foale, decât o parte.

aduce din alte țări, numai să vie cât de mult... Ca să aibă din ce găti galuști pentru neamurile și țările ce nu se pleacă poruncilor ei...

ITALIA ȘI GERMANIA

s'au retras din ortăcia ce făcuseră cu Anglia și Franța, de a păzi țarmii Spaniei, ca să nu se mai trimită luptătorilor de acolo ajutoare în oameni și arme din afară, pentru că au văzut că-s purtate cu vorba, pentru ca ELE să nu mai trimită, — dar spun Italianii, în acest timp, din Anglia veneau mereu, pe ascuns, pentru comuniști, și arme și oameni... Ade-că se trag pe sfoară țările între ele, ca vecinii cei cu gânduri ascunse unul față de altul...

»RUSIA«

se pregătește din greu și ea... Guvernul va cere dela toți cei cu ceva avere, împrumut cât pot da mai mult! Vrea să scoată 4 miliarde (mii de milioane) ruble, pentru înarmarea armatelor sale.

NOUTĂȚI

Aleargă azi lute lumba cu automobile, cu aeroplane, cu mașini de tot felul, — dar se și azvârle neasemănat mai repede în brațele morții, ca mai înainte-vreme. Numărătoarea (statistica) americană a scos la iveală că în anul trecut 1936, au fost în America de Nord, 111.000 de morți din nenorocire cu mașinile. Din acestea 38.000 au fost ucși de automobile sau în fuga cu automobilului, celelalte cu aeroplanelor, și cu alte mașini grăbite.

Când mai ai zile de trăit! E-levul de Școală militară Petre Mocanu dela Școala militară din Tecuci, s'a urcat cu un aeroplan în văzduh, la 1 Iulie. Sus în aer a fost prins de o sfracnică furtună, care-i legăna aeroplanul ca pe un fluture în toate părțile. El văzând primejdia, și că nu are putere a-și mai stăpâni mașina, — a sărit de pe ea cu parașuta, lăsând aeroplanul în știria Domnului. Într'asta l-a fost norocul. Parașuta s'a deschis și el a venit în jos, legănat ca un gândac afârnat de un comănac, — dar a ajuns cu viață la pământ, în vreme ce aeroplanul praf s'a făcut.

O glumă proastă, sau o mișelie, a făcut cineva cu oaspeții dela o nunță din Budapesta. Un proprietar avea nunță și vreo 100 de invitați. Proprietarul făcând ospățul într'o grădină, — a lăsat să fie tăiat un porc, să se scoată din el măruntaele și apoi să fie fript așa întreg la frigare, dând o friptură foarte bună. Când porcul fu tras în frigare și început a fi învârlit peste vatra de țărătec, să se frigă și multă lume se adunase în jurul lui de privea frigerea, — de odăia porcul face explozie (aprindere cu spargere) ca o bombă de tun! O spaimă de nespus a cuprins pe toți! O fetiță de 7 ani a fost călcată în picioare de cei cari fugeau în laturi spăriați! Ce era? Un zmințit a pus, din glumă sau din răutate, într'o pungă praf de pușcă în lăuntrul porcului, — și aceea când a ajuns căldura la ea, a luat foc, ca o bombă.

Soarta de zburător. Un avion militar francez a luat foc la 1 Iulie. Cel 5 soldași, între cari 1 ofițer, au ars de vili — La Pesta în aceeași zi s'a prăbușit un avion, omorând sub el pe pilot (conducător).

Dela conducerea centrală, se vestesc următoarele: 1. »Cooperativa Legionară« care se va deschide în curând la București, are trebuință de zece copii de țărani cu școala primară terminată, sănătoși și desghetași, cari să fie crescuți în vederea viitorului negoț legionar.

Ce scop frumos! Ca mâne

Legiunea va întreprinde în toată țara deschidere de prăvălii românești, cari să iee ele în mână venitul negustorilor străini și necredincioși neamului și țării noastre! Inceputul îl face prin acești 10 pușori de Românași, pe cari li cere să-i crească sub supravegherea sa.

2. Atrage luarea aminte, că s'au ivit prin țară înșelători, cari se dau trimiși legionari, la urmă cer bani ca pentru legiune sau altfel înșală pe cei de bună credință. Unii vând svastici, insigne, broșuri legionare. Să nu fie primiți și sprinșiți. Legiunea își are oamenii săi de încredere pe județ, pe plase, — știuți și recunoscuți. Prin aceia își desfășoară și lucrurile sale.

Mare rușere de nori, a căzut asupra ținutului Cralovei, la 1 Iulie pe Valea Amaradia, pe la Adâncata și Goești. A căzut grindină (piatra ca ouăle de rață, unele bucăți de câte 300grame (a treia parte din kilogram), omorând paseri, oi, chiar porci aflați în câmp. Li-au spart capetele de au căzut jos morți. Oamenii prinși în liber s'au ales cu capetele sparte, până au putut fugi găsind adăpost. Furtuna turbată a descoperit multe case. Ciădiri mai șubrede au fost răsturnate. Coperișele mai vechi au fost ciuruite ca bătute de petri. Pomii zărâniți. Mii de hectare de grâu, de porumb (cucuruz), au fost făcute una cu pământul. Tot așa vile și grădinile! Mulți copaci au fost răsturnați peste linia ferată, oprind mersul trenurilor... Ținutul cu bogate vii de Drăgășani, a fost în mare parte potopit.

Cam așa, — doar mai ușor, — în județul Muscel și pe la Turnu-Măgurele.

E mare jale în toate acele locuri. Doamne apără!

DE VÂNZARE :

LA SEBEȘ (ALBA): PĂMÂNT ARĂTOR ȘI FĂNAȚ, IN »RUZGA-ARIN«.

Vânzător: GH. LAZAR 1-4 m. brutar în Tg. Mureș

Croitoreasă de albituri

Subscrisa, preoteasă văduvă, rămasă cu 3 copii de școală, lipsită de pensie și de avere, — de-prinsă bine în măestră de

Croitoria de albituri

pentru bărbați, ca și pentru femei, — primesc croirea și confecționarea de albituri, pentru prețurile cele mai modeste. — Primesc reparări. — La cerere merg și la casă.

ELENA DELIORAN
Orăștie, la Injtimelia orașului
2-4 Iul din Căminul Bătrânilor.